

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

De hoy

Madrid, Septiembre 12.

EL DESCANSO DOMINICAL.
Se ha encontrado la fórmula para salvar los inconvenientes que presentaba el cumplimiento del reglamento dictado sobre la ley del descanso dominical.
Se permitirá vender los domingos hasta las doce del día, los periódicos que hayan sido impresos el sábado anterior, con tal que la impresión termine antes de las doce de la noche.
Ayer empezó a cumplirse lo dispuesto sobre el cierre completo de las tiendas.
Han sido apedreados varios establecimientos que se negaban a cerrar.

CANALEJAS EN PAMPLONA.
Los prohombres del partido democrático monárquico están verificando en Pamplona la propaganda de sus ideas.
El Sr. Canalejas pronunció ayer con ese motivo un discurso contra el clericalismo y la reacción.
El orador fué muy aplaudido por sus partidarios.

ACTUALIDADES

La inmigración.
Está sobre el tapete.
Volverá a segundo término, esta vez como otras, sin que el país vea los resultados prácticos de la campaña iniciada?
Mucho lo tememos. Sobre todo después de la reciente, y ya célebre, carta-abierta del Sr. Gobernador.

Tenemos entendido, dice *El Nuevo País*, que una Sociedad Regional, el Centro Gallego, abraza el propósito de hacer gestiones para estimular la corriente migratoria de Galicia hacia las costas de esta Isla, haciéndose cargo de recibir a los inmigrantes y de proporcionarles inmediatamente ocupación lucrativa en las fincas rurales, para cuyo objeto ha entablado relaciones con muchos de los principales hacendados de la República. Esa acción particular debe ser también auxiliada por las Empresas de tráfico marítimo y terrestre, en los términos antes indicados, pues en el interés de ellas está el contribuir al auge de la producción agrícola, que es el elemento de prosperidad para todas las industrias, y especialmente para las que se dedican al transporte de frutos y viajeros dentro y fuera del país.

Si para el desenvolvimiento y realización de su plan, el Centro Gallego tuviese necesidad de que se le den facilidades en el Departamento de Inmigración, estamos persuadidos de que hallará todas las que dependan de la ilustrada y celosa Directiva de esa oficina del Estado; y no dudamos tampoco que el citado Centro Regional contará con el apoyo moral de la prensa cubana. El nuestro es muy modesto; pero hasta donde alcance, lo ponemos al servicio de ese benéfico pensamiento.

Con el apoyo moral, esto es, con oraciones mentales, fervorosas, pero calladas, puede que cuente el Centro Gallego; pero el apoyo material, ostensible, práctico, quizás no logre conseguirlo la simpática y bien dirigida sociedad regional; porque ya *El Mundo*, en su número de hoy, llama política elevada a la hebra, sin querer, como a Ovidio le pasaba con los versos, por el señor Núñez.

Y por si esto fuese poco, también vemos en *El Mundo* de esta mañana que ya han empezado a salirse discípulos aprovechados al señor Gobernador.

Véase cómo se expresa uno:
"Curioso sería que un gobierno como el cubano, tan tarde en intervenir en los conflictos del capital y el trabajo, y que cuando interviene parece tan temeroso de comprometer demasiado su autoridad, se apresure ahora a resolver, en parte ó en totalidad, lo que se ha dado en llamar problema de la falta de brazos, de la manera más conforme con los intereses de los dueños de ingenios, cuando está por averiguar si lo que falta son braceros, ó cubanos que quieran trabajar por salarios inverosímiles!"

¡Eso es, quedó una parte de la zafra en el campo, y todo fué porque los hacendados no querían dar salarios racionales! ¡Si serán testarudos esos dueños de ingenios!

Pero, en fin, ya que se trata de proteger de manera modernísima a los braceros cubanos, proponemos que las Cámaras voten la siguiente ley:

"Artículo único: Para evitar que en lo porvenir pueda hacerse excesiva competencia a nuestros braceros, las mujeres de esta república no podrán dar a luz más de dos hijos."
Y para mayor garantía puede añadirse este Apéndice constitucional:
"Todo el que se atreva a hablar ó escribir en defensa de la inmigración, será desterrado de esta Isla ó condenado a la última pena."

ó sufrirá los dos castigos," como dicen los Avisos de los Estados Unidos.
¡Viva Robinsón 1º!

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA

PUERTO ARTURO

Telegrafían de Tchéfú que los japoneses han fusilado a dos chinos que cayeron en su poder y que estaban al servicio del general Stoessel como intérpretes.
Agrega el telegrama que ha entrado en Puerto Arturo un barco cargado de provisiones, y sobre todo, de harina.

Otro telegrama a Londres del corresponsal del *Daily Telegraph* en Tchéfú, dice que los rusos han emplazado gruesos cañones de 12 pulgadas en la montaña de Parapoloschnue, desde la cual bombardean las posiciones japonesas.

Agrega el corresponsal que la octava división japonesa, al mando del general Tatema, eminente estratega, ha llegado a Dalny para incorporarse y reforzar al ejército asaltante.

El capitán Viren, comandante del crucero *Bayan*, ha reemplazado al contralmirante Ouktonski en el mando de la escuadra de Puerto Arturo.

Un despacho de Tchéfú dice que la disentería hace estragos entre las tropas japonesas, así como las fiebres, que los tiene diezmadados. Solamente en Dalny hay más de 10,000 entre enfermos y heridos, siendo muchos de ellos atacados de beriberi y mueren rapidísimamente.

Los combates frente a la plaza más furiosos y sangrientos son los que empezando el día 27, acabaron el 31, con una derrota total para los japoneses.

Según los últimos despachos, en estos cuatro días de combate solamente perdieron los japoneses más de 8,000 hombres, siendo 3,000 las bajas rusas.

Créese que en Puerto Arturo había unos 15,000 hombres, pero deduciendo las 3,000 bajas últimas, se suponen unos 12,000 hombres el total de las tropas que guarnecen la plaza.

Los japoneses creen que necesitarán aun dos meses para tomar a Puerto Arturo.

Dícese también que el general Nadzú está muy desalentado; considera como una pena muy grande el no haber podido ponerse al frente de sus tropas y cargar sobre los muros de la fortaleza.

MANCHURIA

El coronel Gaedke, corresponsal en Liao-Yang del *Tagblatt*, de Berlín, escribe a su periódico diciendo que el general en jefe ruso nunca tuvo la intención de resistir hasta el fin en Liao-Yang. Al contrario, su idea fué siempre retirarse a las principales posiciones que había fortificado a sesenta millas al norte.

El coronel Gaedke habla en términos muy duros para el virrey Alexieff, que tuvo suspendida la llegada de tropas

durante unas tres semanas. Este tiempo, que hubiera sido suficiente para que el general Koropatkin recibiera 75,000 hombres más de refuerzos, ha sido desperdiciado, y sin embargo, esas tropas tal vez hubieran sido causa de que los acontecimientos en Liao-Yang tomaran un giro completamente opuesto al que ha resultado, quedando la situación en favor de Koropatkin.

Con fecha 6 de Septiembre telegrafían de Kharbin (Manchuria) lo siguiente:

"El virrey Alexieff ha llegado a ésta con su Estado Mayor, procedente de Vladivostok. Inmediatamente salió para Mukden."

REFUERZOS RUSOS

El Ministerio de la Guerra de Rusia ha decidido nueva movilización de tropas, dando para ello las órdenes necesarias. Esta movilización comprenderá el 8º Cuerpo de ejército, perteneciente a Odessa.

El Czar ha pasado revista el día 5 de Agosto al acorazado *Orel* y al crucero *Oleg*, de la escuadra del Báltico. Créese que esta escuadra saldrá para el Mediterráneo dentro de una semana; pero no irá al Extremo Oriente si la plaza de Puerto-Arturo es tomada por los japoneses.

Además del 8º Cuerpo de ejército irán al Extremo Oriente el 4º y el 13º, que para fines de Octubre darán un total de 192,000 hombres.

Para fines del mes actual tendrá a sus órdenes el general Koropatkin más de 1.100 piezas de artillería moderna y en excelentes condiciones.

Telegrafían de Varsovia (Polonia) que el emperador inspeccionó 20 baterías de artillería de tiro rápido que ya están en camino para la Manchuria.

EN VLADIVOSTOK

El vicealmirante Skrydloff ha pedido a San Petersburgo 300 obreros mecánicos para reparar las averías de los cruceros *Rossia* y *Gramadoi*.

Calculábase en tres meses el tiempo que se necesitaba para las reparaciones.

LA CAMPAÑA DE INVIERNO

Dicen de Washington que según informes recibidos del Estado Mayor general ruso, créese que una suspensión de hostilidades permitirá preparar la campaña del año próximo.

Sin embargo, según noticias de Tokio, lejos los japoneses de interrumpir la campaña, prepáranse para acometerla en invierno todo lo más activa que les sea posible.

LOS CRUCEROS AUXILIARES

Al fin telegrafían de San Petersburgo diciendo que los buques auxiliares rusos *Smolenk* y *San Petersburgo* han sido encontrados en aguas del África del Sur. Al serles transmitida por el capitán del crucero inglés *Forté* la orden de su gobierno que ya se conoce, contestaron los capitanes de los cruceros rusos que emprenderían viaje para Europa.

EN EL EXTREMO ORIENTE

(POR A. G. HALES)

VI

RAZAS E IDIOMAS

Los sujetos a quienes me he referido al término de mi último artículo hablaban diversos idiomas y llevaban armas peculiares a sus respectivas provincias. Un mozo de seis pies dos pulgadas de estatura, con un gorro blanco de piel de carnero en la cabeza, con una túnica ajustada, de color pardo, cayendo sobre los hombros y con pantalones y botas de montar, observaba con calma la escena que al final de dicho artículo he descrito. Del hombre derecho a la cadera izquierda llevaba ceñida una correa de la cual colgaba una gran daga de 18 pulgadas de largo, arma terrible hace un siglo en manos de un hombre como él; pero hoy tan inútil contra un rifle japonés como un alfiler para ajustar un sombrero. Un poco más allá se ve un sujeto cejijunto, de barba cuadrada, labios gruesos, ojos grises y larga cabellera, con hombros de luchador y manos capaces de servir para mapas; estrecho de costados, caderas amplias y piernas cortas y curvas. Es un leñador de las selvas que toda su vida ha estado manejando el hacha en medio de los bosques de pino. Tiene las fuerzas de un oso y mucho de las apariencias de aquella fiera con su chaqueta de piel y su gorra de piel también, ceñida a la cabeza. Cerca de este individuo hay otro alto, delgado, con una red de alambres y cuerdas debajo de la piel. El semblante es hermoso, cubierto por espesa barba; las facciones están bien delineadas: nariz alta, ojos negros, mirada atrevida y emprendedora. Usa gorra de astracán, de casi un pie de alto, redonda como un cilindro y aplastada en la copa. Usa túnica de color verde, recogida en el talle por un cinturón del que cuelga un buen cuchillo, no como adorno, porque en su construcción no se nota nada de artificio. Su túnica cae suelta hasta cerca de los tobillos. No hay que preguntarle si combatiría. Un hombre con esa cara no puede ser cobarde aunque quisiera. Tiene esa clase de caras que inspiran confianza y en la cual se cifran esperanzas en casos extremos, y, sin embargo, no se puede dejar de pensar en la muerte.

En la *Manchuria*, la *Formosa* ó el nifo acariciando ese hermoso rostro en tiempo de paz.
Otro sujeto a su ajustada goma de paño negro, sin pino ni ala, está echada hacia atrás. Es lo bastante hermoso para que las mujeres envidien el cutis de su rostro. Sus ojos grises son alegres y se brillan con un pestañeo amoroso. Las líneas diminutas que se observan en la extremidad de sus ojos indican que su carácter es jovial y alegre. Se retiraría durante toda su vida si pudiese. Su bigote amarillo con enortijadas guías, le sienta admirablemente bien, y completa el cuadro. Usa una bata ó túnica roja, atada a la cintura por una faja amarilla de cuero, de la que cuelga una espada. Los pantalones anchos, de color obscuro y metidos dentro de unas botas de cuero; fiamador eterno y arrojador sempiterno

de miradas que van derechas al corazón de las campesinas que vienen a vender sus mercancías.

Un hombre flaco y largo se mueve sin cesar de arriba a abajo, como si fuese una fiera enjaulada, echándose hacia atrás el pelo que le cae sobre la frente a cada momento, con la misma impaciencia que un corcel de pura sangre sacude la erin cuando le molestan las moscas. Viste una túnica de lana negra, que le llega hasta los pies, le sirve de saco durante el día y de frazada durante la noche. No necesita más, ni aún en invierno. Se parece a un abeto que ha crecido en la garganta de una montaña, en donde el viento gime perpetuamente. Fuerte, ágil, rápido, tempestuoso, usa espuelas en las botas, altas y de poco tacon, probablemente ideadas por Pedro el Grande cuando regresó de su viaje de instrucción. ¡Combatirá este sujeto! No puede remediarlo si el enemigo se le para delante. Está en la masa de su sangre y esto se ve en su porte, en el reto de su mirada, en la postura de su cabeza y en la elevación de su barba. Peleará lo mismo por una causa buena que mala, siempre que sus superiores se lo ordenen; peleará hasta morir, pero la disciplina moderna, la terrible y fría disciplina que obliga a un hombre a mantenerse firme durante largas horas sin devolver un disparo, disciplina que le ordena retirarse a presencia del enemigo sin poder siquiera una vez intentar devolver el tiro mortal que ha estado adelgazando las filas durante el día. ¡Oh! esto lo pone a prueba y lo desespera, porque está en su naturaleza, su sangre hierve y la disciplina al principio elufrece a estos hombres.

PRIMERO LOS HIJOS

DESPUES LOS PADRES.

Todos estos individuos que he tratado de pintar son tipos de tribus y naciones bajo el mando del Czar. Han bajado solos, como bajan las gotas de agua con su ruido acompañado, por las laderas de las montañas. Han bajado

Carmen Sobejano

Es la típica de Albisu, que su gracia vierte a raudales en su hermosa escena, y que luce, además de su palmito, su garbo sin igual y gentiliza.
En pos ya de los palcos y lunetas el público se lanza presuroso, que sin ellos se mira el que se duerme.
Mucho vale la gracia de Carmita, mucho cuando se canta y se jalea; pero vale también por su elegancia por el gusto y el *chío* con que desmenuella.
Es natural y lógico y fundado, que así, sin más ni más, esto suceda, porque al reinar aquí por su elegancia, reina, cual por la gracia, por las telas.
¿Dónde compra Carmita sus vestidos? ¿Se sabe ya su favorita tienda?—preguntaba ayer tarde en el paseo una muchacha, cual Carmita, bella.—
—En *La Filosofía*, de Neptuno, compró las telas Carmita.— ¡Buena es esa! ¿Cómo no ha de admirar por su elegancia, la que compra sus trajes en tal tienda?
De *La Filosofía* va la fama a España, Italia, Francia e Inglaterra, y donde quiera la proclaman todos de las casas de Cuba la primera.
C-1700 alt 151-11

LO QUE PARA MAÑANA SE DEJA!!!
Si tiene usted la **vista** defectuosa, acuda en seguida a la casa de confianza. La más antigua en el giro, la que mejor surtida está y más barato vende artículos de primera clase recibidos mensualmente de París y New York.
PIEDRAS DEL BRASIL cortadas al eje.
LENTES y **ESEJUELOS** de oro macizo desde UN CENTEN.
GEMELOS de campo, marina y teatro.
BAROMETROS, **TERMOMETROS**, **ARTICULOS DE ESGRIMA**.
OBISPO 54 — *El Almendares* — TEL. 3011
C 1744 alt 131-1 St

TEATRO ALHAMBRA
COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: **SALON REALISTA**.
A las nueve: **ALHAMBRA EN SAN LUIS**.
A las diez: **LAS PLANCHAS DE ARTURITO**.
11078 9 St

Polvo de Arroz
Boton de Oro
de
PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE
De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla.
Depósito: Salón Crucellas, Obispo 107, casi esquina a Villegas.
Depósito también de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.
Refrescos de soda y mantecados.
C 1724 S

LUNES 12 DE SEPTIEMBRE DE 1904.
FUNCION POR TANDAS
A LAS OCHO Y DIEZ
El Puñao de Rosas.
A LAS NUEVE Y DIEZ
CONGRESO FEMINISTA.
A LAS DIEZ Y DIEZ
CLORIA PURA.

C. RAMENTOL
El Trianón
32, OBISPO NUMERO 32
TELEFONO 384
Suscríbase: **BAJOS DE PAYRET**
SAN JOSE Y ZULUETA
TELEFONO NUMERO 351

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
Función por tandas
177 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.
C-7121 168

Ramentol Siempre Benefactor!!!
GRAN NOVEDAD! **IMAGNIFICOS REGALOS**
en "El Trianón"
PLATA

Finisimas camisas de hilo ó piqué, que cuestan 15 francos a.....	\$ 1-40	Sombros de duros llijeros (bombines, desde 4.....	\$ 6-00
Finisimos cuellos de hilo ó de algodón extra.....	\$ 0-20	Sombros de seda llijeros clack y sombros copa.....	\$ 10-00
Sombros de paja alta novedad desde 70 cts. a.....	\$ 2-50		
Sombros legítimos lipispas, de 2 a.....	\$ 50-00		
Sombros de castor for extra.....	\$ 4-00		

Gran surtido de objetos de fantasía.—Especialidad en corbatas inglesas, Paraguas y Abanicos.

PRECIOS PARA ESTA FUNCION

Grillón 1º, 2º ó 3º ser. piso sin entrada.....	\$ 3-33
Palcos 1º ó 2º piso ídem.....	\$ 1-25
Luneta con entrada.....	\$ 0-50
Butaca con ídem.....	\$ 0-50
Asiento de tercia con ídem.....	\$ 0-35
Asiento de paraiso con ídem.....	\$ 0-30
Entrada general.....	\$ 0-20
Entrada a tertulia ó paraiso.....	\$ 0-20

El domingo, día 18 de Septiembre, gran MATINEE dedicado a los NIÑOS.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
VERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECOHO.

QUEREIS PINTAR
bien pronto y barato, dirigirse a Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserrate. El Casino, Teléfono 569. 11213 261-819

PROFESORA DE SOLFEO,
Piano y Teoría Musical
San Miguel 70, entre Galiano y San Nicolás.
Academia, \$1-00 plata.—Clases Particulares, \$4-24 oro.—A domicilio, Convencional.—Pago Adelantado. 10775 81-3

LECCIONES DE PIANO
por Gabriel de la Torre
11118 GALIANO 22½ 261-818

TARJETAS DE BAUTIZO.
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
OBISPO 35. *Rambla y Bouza*, TELEFONO 675.
C 1707 alt 18

Para resfriados ó enfriamientos
no hay remedio comparable a la **FORMULA DE DUFFY**, pues desde la primera cucharada se siente alivio.
De venta en todas las Droguerías y Farmacias.

en grupos de seis á doce, como riachuelos serpenteando por entre gargantas y desfiladeros. Han bajado en bandadas como ríos cuyas corrientes no pueden ser entorpecidas, porque el Czar los ha llamado y su voz alcanza á las regiones más distantes de sus vastos imperios. Han venido de los montes, de las estepas; han venido de la labrar la tierra; han venido de las tristes montañas en donde sólo penetran caradores; han venido de los lagos, minas, campos y canchales. Sus padres, hermanos é hijos vienen detrás de ellos en oleadas incansables. Vienen al matadero como los toros que se acarrearán para el mercado. Una raza hermosa y grande, de hombres honrados, valientes é industriuosos. Son la flor y nata de la tierra en que viven y antes de que termine este carnaval de los tontos llaman guerra, morirán muchos de ellos. No hay quien piense en el holocausto que se avecina sin proferir una exclamación de pena y sentimiento. Porque es bien sabido que ninguno de los necios que se vanaglorian en ambos lados y hacen posible esta manzana humana, se encuentra en las filas de combate. Jamás se encontrarán allí; ni en Rusia, ni en el Japon, ni en ninguna otra nación del universo.

CORREO DE ESPAÑA

AGOSTO
MAS SOBRE LO DE
ALCALÁ DEL VALLE.

La puntería del anarquismo

Con este título ha publicado el diario *España* un artículo llamando la atención acerca del hecho de que el anarquismo tiene preferencia por la nación española. Sus mayores crímenes en España fueron realizados y de España han propagado y propagan los más negros horrores. ¿Por qué?

Los directores del anarquismo, que los tiene, aunque anarquía, y dirección sean términos antagónicos, son personas afortunadas y con talento. Piensan que puesto que su lucha es contra el Estado en todo país, deben librar las primeras batallas allí donde aprecian que el Estado es más débil. «La anarquía está ya en el espíritu de las clases directoras—dice *España*—desde el instante mismo en que cada cual se siente dispuesto á quebrantar al Estado para debilitar á un gobierno. Y como ese fenómeno no se presenta con tanta frecuencia é intensidad en parte alguna como en España, de ahí que á ésta tenga puesta al anarquismo la puntería.

Nada estorba tanto á los enemigos del orden en España como la Guardia Civil. El tricornio es lo que representa en campos y aldeas la fuerza del Estado. Reduciendo, debilitando el respeto que se siente por la Guardia Civil, piensan acertadamente los anarquistas, crecerá el desprecio hacia el Estado y con él las osadías contra el orden social.»

«Por otra parte—agrega *España*—la moral de la guardia civil será quebrantada. Si esto sabe que al maniatar á un criminal gritará que lo han martirizado, y la gente lo creerá, porque para ello le han preparado el ánimo, el guardia preferirá dejar suelto al delincente, con peligro de que se escape, á fin de no aparecer como un verdugo ó como un monstruo. Resultado: que el uno estará cobinado en el ejercicio de su deber, por esa presión moral, en tanto que el otro se sentirá envilecido. «Para quién es la ventaja?»

Otro artículo de "La Correspondencia"

«Cómo nació la leyenda de lo de Alcalá del Valle.

En extracto, sintiendo no poder darlo íntegro, publicamos á continuación un notabilísimo artículo, que tras los ante-párrafos, también notables, y de los que ya nuestros lectores tienen noticia, apareció en *La Correspondencia* de España:

Somos tan cándidos los que somos apellidados burgueses, que no merecemos el perdón de Dios. La Prensa revolucionaria, jamás se ha oído de lo bueno realizado por las clases amantes del orden social, acogiendo cuanto sirve á su política disolvente, perjudica á los intereses sociales y puede crear odios contra los custodios de la sociedad.

Con prosa digna de mejor causa han sido narrados los tormentos que se supone inferidos á los anarquistas que entraron á sangre y fuego en Alcalá del Valle, copiando la relación novelesca de los diarios anarquistas que hace meses la publicaron.

Es pública la versión anarquista. Nosotros haremos pública la verdad histórica.

La Antorcha, periódico dirigido por don Federico Lozano

me de publicidad que se ocupó de los supuestos tormentos. Fué su director á la cárcel de Ronda, en donde halló todo género de facilidades para confederar con los presos, y como el rumor público aseguraba que eran atormentados, los interrogó.

Cuatro presos suscribieron un acta, diciendo que en la cárcel de Ronda eran muy bien tratados; pero que en Alcalá del Valle habían sido barbaramente martirizados.

El acta suscrita por los presos: Muñoz, Cabello, Romero, y Romero vió la luz pública en *La Antorcha*; el periódico fué denunciado, y con motivo de la denuncia se incó un sumario para depurar la verdad.

En ese sumario que se elevó á plenario, y, por lo tanto, dejaron de ser secretas las actuaciones, está demostrado que el director de *La Antorcha* se excedió al redactar el acta de referencia, pues todos los presos declararon que ellos solamente dijeron al señor Lozano haber recibido algunas bofetadas y golpes sin importancia. Y todos declararon, unánimemente, que firmaron creyendo decia eso, pues ellos no saben leer manuscrito y el acta no las fué leída.

En el periódico se hablaba de diez y seis firmas; pero en el acta sólo aparecen cuatro, las citadas, por la razón sencilla de que el resto de los presos, según cons-

En Español y Americano

encuentra usted siempre calzado de las mejores marcas.

La Marina

PELETERIA
Portales de Luz

1715 18

ta repetidas veces en sumarios y expedientes de aquella fecha, no sabía firmar. Incobó el sumario un juez muy recto y muy severo. No creyendo suficiente el testimonio de los presos, ordenó la comparecencia del alcalde de la cárcel de Alcalá del Valle y de los dos médicos residentes en la localidad.

El alcalde dijo que nada sabía, porque las fuerzas de Ejército se hicieron cargo de la cárcel, cesando él en sus funciones; pero que á sus oídos no llegó jamás el ruido de los gritos que debieron proferir los supuestos atormentados, por lo cual cree que cuanto se dice es una fantasma laudada á volar por los anarquistas para promover odios contra la Guardia Civil.

El médico titular don Jacinto Ricardo, dijo que ninguno de los presos había sido asistido por él á consecuencia de malos tratos, y que solamente prestó asistencia á Salvador Mulero, herido por arma de fuego, el cual no presentaba lesión ni síntoma alguno que permitiesen asegurar haber recibido golpes. También declaró que el supuesto aborto de María Dorado era una fábula, pues reconocía detenidamente el mismo día en que pretendía haber abortado á consecuencia de golpes recibidos, comprobó el declarante la superchería, pues ni existían señales ni síntomas de golpes, ni la María Dorado tenía otra cosa que una dolencia pasajera y periódica, propia de su sexo.

Otro médico, don Antonio Camacho, dijo que ninguno de los presos presentaba señales de haber sido apaleado, declarando además que sería difícil, por el tiempo transcurrido, formular juicio médico referente á tiempos pasados, no pudiendo decir más que una cosa: que en el momento del reconocimiento no existían señales ni síntomas de apaleamientos, torturas ó lesiones.

DE LA GUARDIA RURAL

CON ESTO MOTIVO OFREZCO Á USTED MÍ MÁS ALTA CONSIDERACIÓN Y QUEDO Á SUS ÓRDENES ATENTO Y S. S. Q. B. S. M.

OZNEROL ARRABAY.
Jovellanos, Stbre. 8.—1904.

ASUNTOS VARIOS.

LA PAGA DEL EJÉRCITO.

El día 22 serán entregados por la "American Bank Notes Co." de New York, los checks para el pago del Ejército.

SESION SECRETA

El sábado, á última hora, se reunió en sesión secreta los concejales del Ayuntamiento de esta capital para tratar sobre el expediente instruido contra varios empleados del municipio.

En vista de los cargos formulados contra el empleado don Julio García Ribamban, se acordó declararle cesante.

Al empleado don Guillermo Roch se le impuso una multa de 28 pesos, por uso indebido de una ambulancia.

El Alcalde presentó una moción pidiendo que fueran declarados cesantes por negligencia el Secretario de la Corporación, don Emilio Carrera Peñarredonda, el Oficial Mayor, don Ignacio Díaz, y el auxiliar don Adolfo Díaz.

Al conocerse esa moción se produjo la correspondiente algarada entre los concejales enemigos del Alcalde, viéndose esta autoridad en la necesidad de retirar su proposición para que se formase expediente, á fin de depurar los cargos formulados contra los mismos.

Cada día se hace más patente la división que existe entre los concejales nacionalistas, pues una parte es partidaria del doctor O'Farrill y la otra contraria.

La sesión secreta terminó á las nueve menos cuarto de la noche.

SACERDOTE AUXILIAR.

La Secretaría de Justicia ha autorizado para solemnizar matrimonios al presbítero don Gerardo Ortega, de la Diócesis de Cienfuegos.

EL HERALDO DE CUBA.

Nos participa el señor Díaz Martínez que la redacción del *Heraldo de Cuba* se ha trasladado de Monserrate 69, á Rerece 31, Cerro.

EL VAPOUR "VICTORIA"

En la tarde del sábado, al atracar al muelle de Luz el vapor "Victoria", dió un fuerte topetazo contra el citado muelle, que hizo caer sobre cubierta á gran número de los pasajeros que se encontraban á bordo.

Los pasajeros del "Victoria" protestaron enérgicamente y aceróándose al sargento Ríos, de la policía del Puerto, que se encontraba en el vapor, le pidieron pusiera el caso en conocimiento del Inspector general del Puerto, por repetirse con frecuencia estos casos y otros análogos, que ocasionan molestias y perjuicios á los pasajeros que se ven obligados á utilizar el servicio de esa empresa.

El patrón del "Victoria" ha sido citado para comparecer hoy ante el Inspector general del Puerto.

SOBRE UNA QUEJA

Por la Secretaría de Hacienda se ha hecho presente al Sr. Francisco de P. Caballero, vecino de Santiago de Cuba, que con motivo de la queja por él elevada contra resoluciones de la Alcaldía de aquella ciudad, fueron solicitados de ésta los informes pertenecientes y por ellos se viene en conocimiento de que si bien se dispuso la construcción de nuevas aceras en las calles asfaltadas, dicha orden se limitó á las que estuviesen destruidas; y que ha sido suspendido el embargo de rentas que sobre las de varias casas había sido decretado.

NO ES POSIBLE

A la Asociación de Propietarios é Industriales y Vecinos del Vedado y Príncipe que solicitó de la Secretaría dejara sin efecto el "recargo" sobre cuotas municipales de fincas urbanas que el Consejo Provincial de la Habana consigna entre sus ingresos ordinarios, se le ha hecho presente por aquel Centro que el señor Presidente de la República examinó el último Estatuto de Presupuesto formado por el Consejo no habiendo impugnado el expresado concepto de ingreso, no es posible tomar en consideración la protesta que contra el mismo ahora se formula.

BUQUES DE GUERRA

El Gobernador provincial de Santiago de Cuba en telegrama de fecha 10, participa á la Secretaría de Gobernación que en la mañana de dicho día entraron en aquel puerto los cruceros de la marina de guerra americana *Newark* y *Denver*, el primero de los cuales está mandado por el almirante Sigbee.

SERVICIO POSTAL

Con motivo de haber sido inaugurado hoy el servicio postal entre la República de Cuba y la de Méjico, el Director General de Comunicaciones señor Fernando Figueredo, ha dirigido á su colega el de Méjico, un telegrama de felicitación.

MAESTROS SUSTITUTOS
La Secretaría de Instrucción Pública ha nombrado maestras sustitutas del Distrito Escolar de la Habana, á doña Caridad Grave de Peralta, doña Raquel García, doña América Pardo, doña Julia Torres, doña Amelia López de Trió, doña María Bermúdez, doña Francisca Castells, doña Blanca Rosa Pérez, doña Margarita Marín, doña Manuela Lodal, doña Dulce María Piñeyro, doña Guillermina Pérez Trujillo, doña Felisa Esperanza, doña Piedad Valladares, doña Mercedes Villalonga, doña María Luisa Sandoval, doña Ana María María Galván, doña Enriqueta Planas, doña María Antonia Montalvo, doña Dulce María Capote, doña Caridad Hamell, doña Belén Rojas, doña Emilia Díaz Sellón, doña Palla y doña Emilia Díaz Sellón, y á los maestros señores don José Carmona, don José López Colardas, don Rogelio Arredondo, don Carlos Aluja, don Gabriel Maza, don Pablo Díaz, don Diego Nogales, don Miguel A. Michelena, don Ramón A. Mendoza, don Manuel Carrión, don Bruno A. Recio, don Manuel Melo, don Luis García y don Luis L. Rodríguez.

LA VIRGEN DE REGLA

Ayer tarde se efectuó en Regla la procesión de la Patrona de aquel pueblo, recorriendo las principales calles, que presentaban un animado aspecto, ostentando colgaduras y banderas.

El Ministro de España, señor Gaytán de Ayala, presenció el cruce de la procesión desde el balcón de la casa que ocupa el Círculo Republicano, donde fué condescientemente atendido y obsequiado con dulces y licores.

Una banda de música que allí había, despidió al representante de la Madre Patria á los acordes de la Marcha Real española.

La concurrencia á la procesión fué muy numerosa.

EXEMTO DE PAGO.

Por la Secretaría de Hacienda se manifiesta á la Alcaldía de Camagüey, evacuando consulta, que si la explotación de una finca consiste en fabricación de cal y con carretas propias se conduce el producto á sus mercados consumidores, el dueño de la finca que á la vez lo sea de aquellas carretas ó vehiculos, resulta exceptuado del pago del impuesto de transporte y locomoción, por estar comprendido en la exención preceptuada en el artículo IV de la Orden 254 de 1900.

POSESION.

En atento B. L. M. nos participa el señor don Manuel del Barrio y Llorens, haber tomado posesión del cargo de Registrador de la Propiedad de Manzanillo, para el cual fué nombrado, en virtud de oposición, por el señor Presidente de la República.

Le deseamos el mayor éxito en su desempeño.

TRASLADADO.

El Ldo. señor Manuel García Angulo, catedrático que fué del Instituto de Enseñanza de esta capital y hoy distinguido profesor de matemáticas de la Asociación de Dependientes, se ha trasladado con su muy apreciable familia de la casa número 57 de la calle de Príncipe Alfonso á la señalada con el número 67 (altos) de Consulado.

Tenemos el mayor placer en consignar el cambio de domicilio, para que con la publicidad puedan saberlo así las muchas amistades de tan estimada familia, como los incontables discípulos del ilustrado señor Angulo.

Movimiento Marítimo

EL "PIO IX"
Ayer tarde fundó en puerto, procedente de Nueva Orleans, el vapor español "Pío IX", con carga general.

EL "COBLENZ"
Este vapor alemán salió el domingo para Cárdenas, con carga de tránsito.

EL "NICETO"
Hoy sale para Matanzas el vapor español "Niceto", con carga general.

GANADO
Hoy se han importado de Veracruz las siguientes partidas de ganado:

Para los señores PIA y C^o: 50 yeguas, 4 caballos, 176 vacas horras y 50 id. con sus crías, y á la orden, 67 yeguas y 6 crías, 102 vacas horras, 65 id. con sus crías y 2 torres.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO
Plata española... de 77 á 77 1/2 V.
Oro español... de 82 á 85 V.
Billetes B. España... de 4 1/2 á 5 1/2 V.
Oro americano... de 108 1/2 á 109 1/2 P.
Oro amer. contra plata española... á 40 P.
Centones... á 68.82 plata.
En cantidades... á 68.85 plata.
Lúises... á 5.44 plata.
En cantidades... á 5.45 plata.
El peso americano en plata española... á 1.40 V.
Habana, Septiembre 12 de 1904.

Si desea usted seis retratos superiores por un peso plata, vaya á San Rafael 32 Otero y Colominas, fotógrafos.

CARNE LIQUIDA

de Montevideo. El mejor reconstituyente conocido. Una cucharada equivale á un beefsteak.
De venta en todas las Farmacias.
10583 20-82 Ag

Ya llegaron á LA MARQUESITA

San Rafael 19 esq. á Aguila, un gran surtido de confecciones para señoras y niñas, tanto en AYAS, ELUBAS, MATINEES, BATICAS, MONTECARLOS, CAPAS y TALMAS DE SERDA, lo mismo que en CORSETS, medias blancas y de color caladas y un sin fin de novedades que detallamos á precios sumamente baratos.
c 1737 alt 1-63

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

CARTA DE ACEPTACION.

Oyster Bay, Septiembre 12.—El presidente Roosevelt ha dirigido á Mr. J. G. Cannon, presidente de la comisión que pasó á notificarle su nombramiento de candidato del Partido Republicano á la Presidencia de los Estados Unidos, una carta en la cual, después de significar que acepta el nombramiento de referencia, declara que está de entera conformidad con el programa que aprobó la Convención Republicana reunida en Chicago y manifiesta que hay en él varios puntos sobre los cuales desea entrar en algunas consideraciones.

"Es difícil, dice, sacar de las declaraciones de nuestros contrarios las bases sobre las cuales se proponen conducir la campaña, y no somos injustos con ellos, al asegurar que habiendo renunciado á la mayor parte de los principios que han defendido durante los ocho últimos años, parecen desconcertados, tanto respecto á lo que creen, como á la manera como han de afirmar su creencia en cualquier cosa.

El partido que está actualmente en el poder no tiene que luchar con semejantes dificultades; no está obligado á rectificar sus convicciones si descubre que no agradan al pueblo; ha puesto su alma, su corazón y su voluntad al servicio de los principios que profesa; habrá hombres que tengan ideas distintas de las del partido republicano, pero no podrán acusar á éste de doblez ó falta de sinceridad.

Los republicanos basan su llamamiento al pueblo sobre lo que han hecho en los siete años que han estado en el poder, lo que hacen ahora y les servirá de norma para el porvenir.

Reseña extensamente el Presidente Roosevelt la conducta que ha observado su partido respecto á Cuba, Filipinas, el Canal de Panamá y los *Trusts*, y declara que si el partido democrata ataca las medidas planteadas por el gobierno sobre estas importantes cuestiones, es porque no ha comprendido ó no le conviene comprender su alcance.

En cuanto á la Doctrina Monroe, nunca ha sido tan completamente acatada en el extranjero como en la actualidad; pues mientras los Estados Unidos han sostenido los derechos de las repúblicas más débiles contra toda agresión extranjera, no han desperdiciado oportunidad alguna para indicar á las mismas, la obligación en que están de respetar los derechos ajenos, si desean que se respeten los suyos; el pronto reconocimiento de la República de Panamá, por el cual los democratas atacan á los republicanos, se imponía, á fin de evitar la guerra civil en el Istmo y quizás también algún conflicto internacional.

Las ventajas que proporciona á los Estados Unidos el derecho de construir, explotar, vigilar y defender la neutralidad del Canal de Panamá, son tan grandes é indiscutibles, que nadie se ha trevido á negarlas.

Ningún gobierno americano ha hecho jamás tanto como el actual en defensa de los intereses americanos en el extranjero y la cuestión de los límites de Alaska es otro asunto, largo y enojoso, que ha sido satisfactoriamente arreglado por los republicanos.

Incurren los democratas en un grave error al afirmar que la cuestión monetaria está definitivamente arreglada y no se puede aceptar como una solución, su negativa á insertar en su programa ningún artículo relativo á la misma.

Para desvirtuar las acusaciones que los democratas lanzan á los republicanos respecto al conflicto entre el trabajo y el capital, basta con recordar simplemente lo que ha hecho y está haciendo la administración para restablecer la buena inteligencia entre estos dos importantes factores de la riqueza pública, cuyos derechos reconoce y trata de proteger.

Lo mismo en lo civil que en lo político, el gobierno republicano trabaja por el triunfo de la justicia, la grandeza nacional y el progreso universal. Partido de orden, gobierna con y por la ley y es tan opuesto á la tiranía, como á la anarquía y su mayor aspiración es el mantenimiento de la paz universal, que puede obtenerse solamente por la justicia."

CRUCERO "LENA"

San Francisco, Septiembre 12.—Ha llegado á este puerto el crucero ruso *Lena*.

RUJOS FALSOS

Madrid, Septiembre 12.—El gobierno ha declarado que son falsos los rumores que corren acerca de la próxima retirada del señor Maura.

VENTA DE PERIODICOS

El gobierno ha autorizado la venta en las calles los domingos, de los periódicos que se compongan los sábados antes de las doce de la noche y se publiquen en la mañana del siguiente día.

LO QUE SE CREE

Paris, Septiembre 12.—El aplazamiento de la anunciada visita del Rey de España al Presidente Loubet, se considera como un indicio de las dificultades que han hecho fracasar continuamente las negociaciones del convenio relativo á Marruecos, no obstante lo cual, Mr. Loubet ha enviado á D. Alfonso XIII un magnífico jarrón de Sevres, en prueba de su buena amistad.

VAPOR A PIQUE

Philadelphia, Septiembre 12.—Ayer se fué á pique en el río Delaware, cerca de esta ciudad, un vapor, ahogándose ocho de las personas que iban á su bordo.

BARCA EMBARRANCADA

Nassau, Septiembre 12.—La barca americana *James Wright*, que navegaba de Philadelphia para la Habana, ha encallado en la costa de Harbor Island, una de las islas del grupo de las Bahamas.

MATANZA DE CRISTIANOS

Londres, Septiembre 12.—Telegrafian de Brisbane, Nueva Gales del Sur, que los indígenas de la Nueva Guinea alemana, se han sublevado, atacado la misión católica y asesinado á dos sacerdotes y ocho miembros de la comunidad, tres de los cuales eran varones y cinco mujeres.

NOMBRAMIENTOS DE OBISPOS

Roma, Septiembre 12.—Debidamente autorizado, el órgano del Vaticano declara que jamás se negó la Santa Sede á considerar las proposiciones del gobierno francés relativas al nombramiento de Obispos y que las razones que tuvo para rechazar algunos de los propuestos, siempre fueron de carácter canónico, y jamás porque eran adictos á la república.

PROTESTA DE INGLATERRA

Madrid, Septiembre 12.—Anuncia el *Heraldo* que Inglaterra ha protestado contra el acto realizado por el Gobierno español, al consentir, á instancia del de Francia, que los barcos de guerra rusos de la escuadra del Báltico se repusieran de carbón y víveres y permanecieran en la Coruña más tiempo que el permitido por las leyes internacionales.

SALIDA DE LA ESCUADRA

Cronstadt, Septiembre 12.—La escuadra surta en este puerto, ha salido para Extremo Oriente.

EL CZAR DESPIDE SUS BUQUES

El Czar presenció la salida de la escuadra que tocará en Libau y á la cual acompañan varios buques carboneros; todos los barcos van provistos de aparatos para el trasbordo del carbón en alta mar.

DERROTERO PROBABLE

La opinión general es que la escuadra se dirigirá á Extremo Oriente, por la vía del Canal de Suez.

SIGUE LA QUIETUD

Nueva York, Septiembre 12.—Todas las noticias recibidas del teatro de la guerra hasta la tarde de ayer, indican que tanto de parte de los japoneses como de los rusos, se han suspendido momentáneamente las operaciones activas.

RETIRADA DE LOS JAPONESES

En telegrama de Mukden se anuncia que se cree allí que el grueso de las fuerzas japonesas ha retrocedido á Yeng-Tai.

DIMISION DE ALEXIEFF

Londres, Septiembre 12.—Dícese que el almirante Alexieff ha presentado su dimisión del puesto de Virrey de la Manchuria.

AUMENTO DE LAS FUERZAS RUSAS

En telegramas recibidos hoy de San Petersburgo, se anuncia que el gobierno ruso está haciendo grandes preparativos para aumentar considerablemente sus fuerzas en la Manchuria.

ASALTO ESPERADO

Anuncio de Puerto Arturo que los defensores de dicha plaza están aguardando á que los japoneses las asalten nuevamente de un momento á otro.

ORACIONES RECOMENDADAS

San Petersburgo Septiembre 12.—El Santo Sínodo ha recomendado al pueblo que dirija á la Divina Providencia oraciones más fervientes que hasta aquí, pidiéndole conceda la victoria á Rusia.

NUOVA MOVILIZACION

Con motivo de haber pedido el general Sakaroff, jefe del Estado Mayor del ejército en la Manchuria, que éste sea reforzado con 350.000 hombres, se ha dispuesto la inmediata movilización de los cuerpos que se hallan en la Rusia Meridional.

ACTO REPRESENTIVO

Tokio, Septiembre 12.—Poco tiempo después de haber entrado en Liao Yang, empezaron las tropas japonesas á saquear la ciudad, á pesar de los esfuerzos de sus oficiales que resultaron infructuosos para contenerlas.

BAJAS JAPONESAS

Las bajas de los japoneses en Liao Yang, ascienden á 17.537.

FUERZAS ASALTANTES

Che-Foo, Septiembre 12.—Se calcula en 80.000 el número de las tropas que los japoneses tienen alrededor de Puerto Arturo y que tomarán parte en el próximo asalto de dicha plaza.

ESCUADRA DETENIDA

Washington, Septiembre 12.—El Secretario de la Guerra ha ordenado al comandante de la escuadra en San Francisco, que detenga á ésta que se estaba preparando á salir para hacer ejercicios de cañón y que pregunte al comandante del crucero ruso *Lena* cuáles son sus intenciones.

MOTIVO DE LA ENTRADA

El comandante del *Lena* ha manifestado que su entrada en San Francisco, obedece al hecho de estar en mal estado y necesitar repararse la máquina y calderas de su buque.

LA REMOLACHA

Londres, Septiembre 12.—La cotización del azúcar de remolacha ha tenido una pequeña alza y cierra á 108.8.14d.

LA BOLSA DE NUEVA YORK

El sábado, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 570,400 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

CRONICA

LA ASOCIACION DE DEPENDIENTES

En la Casa de Salud

Día de gala fué ayer para las prestigiosas Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana, porque marcó un nuevo paso de avance en su vida y un progreso extraordinario, que no menos que á ella, honra al país, en su espléndida casa quinta de salud "La Purísima Concepción."

Los desgraciados que padecían afecciones nerviosas, desde la inofensiva monomanía hasta el arrebatado mayor, tienen para su asistencia, alivio, y si es posible, curación, no solo la ciencia del ilustre alienista Dr. D. Gustavo López, sino un local construido expresamente, conforme á los últimos adelantos realizados en la materia, según el propio director de ese establecimiento ha podido estudiar en el viaje que hizo expresamente, por encargo de la Asociación, á España, Francia y otros países de Europa y á los Estados Unidos del Norte de América.

Inaugurábase ayer ese departamento que ya ha sido ampliamente descrito en el DIARIO DE LA MARINA por la pluma competente del amigo y compañero Giralt, y la Directiva, que tan dignamente preside el Sr. D. Francisco Palacio Ordóñez y de la que es también celoso y entusiasta primer vicepresidente y presidente de la sección sanitaria, D. José Valdés, quiso celebrar el acto de modo solemne: primero con una fiesta religiosa en la capilla de la quinta, después con la bendición por su capellán, el ilustrado Padre Rubalcaba, del nuevo departamento, y por último, tras la natural visita á la casa, con un espléndido banquete en la sala central del departamento de nerviosos, en cuya sala central, formando cuadro, habíase colocado una mesa capaz para cien cubiertos, que fué ocupada por otras tantas personas, cuando llegó la hora del banquete.

Por qué se llama CIPRIANO DE LAS HERAS el nuevo departamento de la casa quinta "La Purísima Concepción"? Porque en esa sociedad impera la democracia, y es la justicia la norma de todos sus actos. Los nombres de las dignísimas y entusiastas personas que han presidido la sociedad desde sus comienzos hace veinticuatro años—Fresnedo, Peñalver, Alvarez, Zorrilla, García Tuñón, Romagosa, Quesada, etc., etc.—los ostentan los diversos departamentos de sanidad; el de don José Valdés, que por sustitución reglamentaria, la ha presidido dos años con el más feliz acierto, lo lleva la hermosa portada y avenida que corresponde á la calzada de Jesús del Monte. Pero ¡las Heras! ¿quién es las Heras? No ha sido un presidente de la sociedad; don Cipriano las Heras es un socio, un socio antiguo, un socio fundador, un socio entusiasta, que ha puesto al servicio de la Asociación de los Dependientes del Comercio su clara inteligencia, sus energías, sus no extinguibles entusiasmos, como si no hubiese doblado ya el camino de la vida en su penosa jornada. Y socios como él, que tanto valen y tanto han hecho, merecen el honor que la Directiva le ha dispensado. Mañana serán San Juan, Peón, Inclán, tantos y tantos otros, los que reciban el mismo homenaje.

Antes de pasar adelante en la descripción del acto, consignemos que el celoso Administrador de la Quinta, don Juan Aedo, que tan querido es de sus subalternos como de los enfermos, cumpliendo con un acuerdo de la Directiva, repartió ayer una paella extraordinaria y riquísima entre los enfermos no sujetos á dieta, y que nuestro compañero en la prensa el señor Redón (Cortadillo), envió para enfermos y visitantes varias cajas de la excelentísima cerveza Pilsen, que todos saborearon con gusto.

Numerosa y distinguida concurrencia acudió, invitada al acto: del elemento oficial hallábase allí el Sr. Gobernador de la provincia y el Secretario de la Alcaldía, Sr. La Torre, en representación del Dr. O'Farrill. Las sociedades regionales hermanas enviaron selecta representación; el cuerpo médico estuvo dignamente representado, pero no todos los que visitaron la casa pudieron quedarse al banquete; que los esperaban en la Chorrera el almuerzo de despedida en honor del Dr. Barnet. Por esta causa no se sentaron á la mesa, en que tenían puesto de honor, los

doctores Santo Fernández, Malberty y otros no menos distinguidos representantes de nuestro cuerpo médico.

Imposible que consignemos los nombres de todos los conmensales. La prensa estaba allí como en su casa—¡acaso no es suya aquella, por deferente cariño de la Directiva!—y entre los que la representan contábase Mario Muñoz Bustamante, Fuentesvilla, Rosalín, Taboada, Tomás Gutiérrez, Santa Coloma, González, Pitaluga, Gil del Real, el veterano Triay y otros muchos.

Excelente fué el banquete. Los ricos platos que se sirvieron fueron condecorados por el personal de la cocina de la quinta "La Purísima Concepción"; en los vinos sobresalían el Jerez González Byass, el Rioja alto blanco y tinto y el champagne Viuda Cliquot. Esmeradísimo fué el servicio, á cargo de la Asociación de Dependientes de Hoteles y Restaurants, cumpliendo todos como buenos.

Pronunciáronse diversos brindis, todos muy aplaudidos: rompió la marcha en ellos, el Sr. Palacio Ordóñez, que ocupaba la presidencia en el banquete, teniendo á su derecha al Sr. Gobernador de la provincia y Dr. Méndez Cápote, habilitísimo cirujano que sustituye al eminente Dr. D. Bernardo Mens, y á su izquierda al Dr. D. Ramón García Món, director accidental del establecimiento, y el Sr. D. José Valdés, primer vicepresidente y presidente de la Sección de Beneficencia, que pronunció también un hermoso brindis, al igual que otro el Sr. Las Heras y uno muy expresivo del Sr. Pumariaga, Secretario del Centro Asturiano, en nombre de las sociedades hermanas. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

A la entrada del local, y en cifras gruesas, se leía el número de socios el 11 de Septiembre. Ese número es la más grande demostración de la prosperidad de la Asociación de Dependientes. Es este

19.824 socios.

EN HONOR DEL DR. BARNET

El Cuerpo de Sanidad cubana es un cuerpo con un alma excesivamente grande. Los que lo componen han celebrado en honor de su jefe Ejecutivo, el Doctor Barnet, un almuerzo de cariñosa despedida á su salida para la Exposición de San Luis, donde enaltecerá con su representación á la medicina cubana, al Cuerpo de Sanidad y á la República de Cuba.

Momentos antes de las doce de la tarde de ayer se habían reunido en el hermoso hotel de Arana, en la Chorrera, todos los que componen el ejército sanitario de Cuba en toda su representación. A las doce llegó el Doctor Barnet, siendo recibido con un movimiento tan lleno de respeto como de admiración. Acto continuo dió comienzo el banquete que fué suculento y regularmente servido.

A la cabeza de la mesa, en un ala, tomaron asiento los Doctores Barnet, Finlay, Guitierrez, Jacobsen, Aragón y Clark. El doctor Barnet ocupó la presidencia.

A las dos en punto terminó el almuerzo, iniciando los brindis el distinguido Doctor López, en nombre de los empleados del Departamento. En un discurso elocuente, breve, lleno de cariño, saludó al anfitrión, deseándole todos los éxitos que el Dr. Barnet con su trabajo y su amor á la ciencia y al trabajo puede alcanzar. Éxitos que serán muchos y grandes y que han de repercutir en bien de la salud de nuestra hermosa y querida patria. La ciencia que el Dr. Barnet posee todo el mundo lo sabe, pero no sabe su bondad y su virtud: nuestro jefe, nuestro compañero, fué médico por espacio de quince años en un pueblo donde aun lo quieren y lo veneran más los pobres que los ricos; y cuando los pobres recuerdan su nombre con respeto y lo quieren, es que nuestro jefe fué bueno, fué cariñoso y fué trabajador.

Terminó su discurso el Sr. López invitando á sus compañeros á proseguir en el cumplimiento del deber, porque la Sanidad de Cuba es uno de los elementos más importantes de la integridad de nuestra patria naciente. Al terminar su discurso el Dr. López, una salva de aplausos estruendos resonó en el salón. El Doctor Barnet abrazó al orador con efusión y los conmensales entusiasmados ante aquel acto redoblaron sus aplausos.

El Doctor Barnet muy conmovido, dió lectura á un discurso elocuentísimo

del que tomamos los párrafos siguientes:

"Cada hombre, en lo íntimo de su conciencia tiene conocimiento exacto de su propio valer, y yo, que lo tengo del mío, sé bien que no soy merecedor del galardón que simboliza este conjunto de compañeros reunidos aquí en amigable consorcio de confraternidad para dar su despedida al más humilde de ellos, que se aleja temporalmente para su hermosa representación al certamen de San Luis. No; yo carezco de vaimientos que puedan justificar esta fiesta en mi honor. Yo no puedo ver en este acto, á través de una demostración cariñosa en mi obsequio, sino una prueba de sentimiento, de solidaridad patriótica que reside en el ánimo de todos los que hacemos obra de Sanidad, que es como hacer obra de patriotismo en favor de Cuba."

"Aquí estamos reunidos espontáneamente, no en obsequio de un hombre como yo que nada significa ni caracteriza, sino á virtud de un móvil poderoso, á virtud de una idea elevada, de un sentimiento legítimo; aquí estamos reunidos porque el compañero que parte vive en su labor diaria identificado con vosotros, como apóstol ferviente, lleva á tierra ajena la representación de la institución que, como ya he dicho, es el apoyo más firme del edificio de la patria—la Sanidad."

"Y aquí está hoy unido en fiesta de amor como estará unido mañana mismo en la incesante tarea, todo lo que entre nosotros representa á la Sanidad. Desde el humilde obrero que desagua pestífero pantano ó persigue de casa en casa al infectante mosquito; el escribiente, el oficial ó el jefe de la sección que consigna en el papel tradiciones en órdenes las prescripciones sanitarias; el médico que inspecciona los hogares en pos de la enfermedad que constituye un peligro para las demás, el Laboratorio que analiza, la comisión que decide bajo la presidencia del eminente Guitierrez, la Junta Superior que ilustra y dicta, todos esos elementos indispensables y valiosos elementos de nuestra Sanidad, se agrupan hoy aquí bajo el pretexto inconsciente de dar la despedida al modesto obrero que va á representarnos en el gran certamen de la gran República vecina y donde tan lucido puesto de honor ha sabido ocupar nuestra Sanidad, aun al lado de naciones antiguas y progresistas."

"Y presidiendo todos estos elementos y prestándose calor y luz, como el sol de sabiduría, Finlay, el maestro, que con su nombre de gloria llena el capítulo más brillante de la Epitología contemporánea, honrando el nombre de Cuba en todo el mundo de la Ciencia."

"Al despedirme de vosotros, levanto mi copa para beber por el prestigio y la gloria de la Sanidad Cubana, por los hombres que la encarnan, por el gobierno que la sustenta en nombre de la patria, por la prensa que la acompaña, que la auxilia y enaltece!"

La ovación que los compañeros del doctor Barnet le tributaron al terminar la lectura de este discurso fué delirante.

En un párrafo tan gracioso como breve, el respetable doctor Finlay felicitó al anfitrión y aludó al señor Varela Zequeira, diciendo: es necesario que nuestro querido Zequeira nos sulte la peroración que tiene preparada hace cuatro meses para honrar la fiesta que dedicamos á nuestro queridísimo Barnet.

Entre risas y aplausos se levantó el doctor Varela Zequeira, felicitando con

elocuencia á su distinguido jefe por el brillante discurso que acababa de leer, augurando á los presentes lo beneficioso que á Cuba le ha de ser la misión que lleva á la Exposición de San Luis el Jefe Ejecutivo del Departamento de Sanidad.

El doctor Aragón hizo votos porque al regresar el doctor Barnet de San Luis pudiesen recibirlo sus compañeros con un almuerzo tan fraternal y cariñoso como el que acababa de celebrarse. La idea de este orador fué aceptada sin discusión á la par que muy aplaudida.

El Conde Kostia puso fin á la hermosa fiesta improvisando un brindis en verso que fué muy aplaudido.

A las tres dió comienzo el desfile.

El Cuerpo de Sanidad supo honrar á quien merece honra y distinción.

NOTAS TEATRALES

MARTI

Concierto para la Prensa

Ayer tarde, como se había anunciado, efectuóse el concierto á beneficio de la "Asociación de la Prensa," con un programa extraordinario y selecto. Los eminentes profesores de la Sociedad de Conciertos se esmeraron como acostumbra ó hicieron admirablemente grato su obsequio á los periodistas de Cuba.

La concurrencia era de siempre: distinguida y numerosa, abundando en palcos y lunetas las más gentiles hermosuras. Después de la *Obertura Prometheus* de Beethoven y dos inspiradas composiciones del maestro Martín *Petit berceuse* y *Chanson d'enfants*, que gustaron mucho y fueron muy aplaudidas, salió á las tablas el señor Cáceres, gran barítono de ópera, á quien tuvimos el gusto de oír hace unos meses en el Ateneo, y cantó *Le reve du prisonnier* de Rubinstein.

El público le hizo justicia aplaudiéndole con sumo calor. D. Carlos Cáceres es un artista de grandes facultades que cantó con la seguridad y el aplomo de los maestros, posee una voz magnífica de tonos suaves y dulces con inflexiones delicadísimas y verdadero estilo. Después cantó *Le credo du Prisoner* de Goublier, y fué tanta la ovación producida por sus bellas notas, que hubo necesidad de repetir dos veces lo cantado.

Igualmente tuvimos el gusto de oír en el piano á la muy bella y graciosa señorita Fidelma García Madrigal. Tocó de memoria la difícilísima composición *Concierto en sol menor*, de Mendelssohn, con agilidad maravillosa, acentuando las notas con delicada precisión en sus transiciones más variadas. Al terminar se vió obligada por los aplausos á tocar el admirable capricho de piano *Sur les montagnes*, de Griek. Mil felicitaciones á la inspirada señorita, que es ya una verdadera gloria del arte.

La orquesta tocó una gran fantasía de la ópera de Giordano, *Andrea Chénier*, el *Canto del Esclavo*, por Espadriero, teniendo que repetir ambas composiciones; el capricho de J. Mauri, *Un sueño* y la fantasía de *La Gioconda*. El público les colmó de aplausos como se merecen aquellos profesores que honran el arte como los primeros.

La "Asociación de la Prensa" obsequió al maestro Martín, como representante de sus compañeros, y al señor Cáceres, con un bello diploma, cada uno, dibujados por el excelente pintor señor Stéfano Napolitano, que se queda en esta capital para ejercer el noble arte de la pintura y el dibujo, siendo también un muy notable profesor de música. Reciban nuestra enhorabuena

los artistas agraciados, y el señor Napolitano, por sus admirables trabajos. La señorita Fidelma García fué obsequiada por la "Asociación de la Prensa" con un soberbio y precioso ramo de rosas, adornado de una cinta blanca de raso, con una dedicatoria muy elegante pintada por el señor Hevia.

El tercer concierto de abono será el domingo que viene, para el que anuncian gratas sorpresas.

ALBISU

El Congreso Feminista prosigue un éxito creciente, de tal modo, que el sábado hubo un lleno completo y anoche, domingo, el teatro rebosaba de concurrencia de un modo colosal. La matiné también fué, como ya es costumbre, muy concurrencia.

Los couplets que cantan la Matrás y Villarreal en *El Congreso Feminista* hacen las delicias del público; los nuevos y las decoraciones espléndidas que aparecen en esta obra producen todo el efecto de las obras de mérito. También es muy aplaudida *Nena Dávila* en el número de baile que ella sabe esmaltar de gracia y primores, y todo el mundo admira la esbeltez y elegancia con luce su traje de ogier la hermosa artista señora Rangal.

La empresa de Albisu merece este favor, por lo que se esmera en complacer al público, dando estrenos seguidos y presentando las obras con exacta propiedad y verdadero lujo.

P. GIRALT.

"LA CASA DEL POBRE"

MES DE AGOSTO DE 1904

Ya contamos 5 meses de existencia; titánicos esfuerzos realiza el Consejo Central de esta Asociación para llevar á cabo la obra de socorrer á las familias desvalidas. Cada día que pasa, vemos mejor la necesidad de este esfuerzo.

En el mes de Agosto hicimos efectivo el donativo de 300 pesos, moneda oficial, que tan oportunamente consignó para "La Casa del Pobre" el Consejo Provincial de la Habana.

Hemos gastado en el mes de Agosto \$551.47, habiendo socorrido 128 mujeres, 275 niños y 12 hombres.

Se han distribuido: 40 camas; 49 ranchos; varias bateas; planchas, etc., y se han abonado 184 pesos por habitaciones. Se han pagado 28 pesos en máquinas de coser compradas á plazo.

El efectivo cobrado por suscripción de los asociados fué de \$302.90 y otros donativos \$132.64.

Una infeliz mujer, madre de cuatro niños, se presentó en el Dispensario manifestándonos que era viuda y sin recursos de ningún género; después de inspeccionada se le facilitaron camas y un rancho; pero averiguado que los familiares de ella existían en un pueblo de la provincia de Matanzas, se le facilitó el importe del viaje, trasladándose á su pueblo ella con sus hijos. Más tarde se presentó un hombre en la oficina para saber si era cierto que la "Casa del Pobre" le había hecha una obra de caridad, pues aquella era su esposa y aquellos sus hijos; que él había ido á un lugar de campo próximo á la Habana á buscar trabajo, pues su familia se moría de hambre; y daba las gracias por haberle librado á sus hijos de la horrosa miseria en que se veían.

El Cónsul cubano de la vecina República de Santo Domingo, embarcó para esta ciudad, por cuenta del Estado, á cuatro niños, un adolescente de 16 años y á un joven de 23. A su llegada á es-

ta capital, fueron aislados los niños, pero ni el adolescente ni el joven pudieron hallar albergue: en vano buscaron amparo en las oficinas del Estado y del Ayuntamiento; en los presupuestos no hay nada consignado para estos casos. Por indicación de un empleado del Departamento de Beneficencia, acudieron á la "Casa del Pobre" y ésta, después de darles almuerzo á ambos, comisionó á uno de los inspectores para buscar lugar para colocarlos; el señor Rafael Alfonso y Cruz, dueño de la fábrica de licores "El Aguilón de Oro", tomó al muchacho de 16 años colocándolo en la fábrica.

Tan pronto se nos acaben los 300 pesos donados por el Consejo Provincial, tendremos que reducir los auxilios; pues con 200 ó 300 pesos que resultan de las suscripciones no podemos hacer frente á la avalancha de familias pobres que nos asedia.

Los comprobantes de todos los gastos, se hallan en la oficina de la Asociación "Dispensario la Caridad", á la disposición de todo el que quiera examinarlos. Tendremos mucho gusto en que las personas que lo deseen, acudan allí, de 8 á 10 a. m., todos los días de trabajo.

El Consejo de la Asociación ha acordado fijar buzónes para recibir donativos en varios establecimientos de la Habana.

M. DELFIN.

PUBLICACIONES

CUBA Y AMERICA

Por todos conceptos notable es el último número de la estimada revista. Reune las apetezibles condiciones de variedad y buen gusto.

Toda publicación tiene su público especial, que se comprometa y solidariza con aquélla, estableciéndose entre ambas corrientes de simpatía moral.

Ser lector de *Cuba y América*, revista cultísima y seria, equivale á acreditar de hombre de depurados gustos artísticos y literarios.

El número de que acusamos recibo, es de los que merecen leerse sin omitir artículo ni línea, por ser todo su contenido interesante y agradable.

Son sus principales trabajos: Industrias cubanas, segundo artículo de la serie, dedicado á la producción de frutas, hortalizas y carbón, asunto tratado con la competencia que distingue á A. Pompeyo.

Otro trabajo de general interés y positiva utilidad, relativa al importante tema de la educación, es el del señor Ramón Meza sobre las Escuelas de Saint Louis, ilustrado con el edificio modelo de una Escuela elemental.

Expedición antártica, es un trabajo de actualidad científica, dando cuenta de la conferencia que acerca de los resultados de la expedición alemana dió el Dr. Drygalski en la Real Sociedad Geográfica de Inglaterra. Le ilustra un grabado representando tipos de esquimales.

El Almirante Cervera, (ilustrado), es un breve artículo que nos enteró de una entrevista que con dicho almirante celebró un escritor italiano, hablando del desastre de Santiago de Cuba.

El Misterio del poeta Orsini, refiere el despojo de una incógnita que traía preocupados á los críticos literarios de Italia.

El influjo del pasado, cuento, por Joaquín Pérez Figueredo; Gabriel Turde, artículo biográfico acerca de ilustre sociólogo francés, por el Dr. F. Ortiz Fernández.

Las amenas Notas y Noticias van firmadas, como siempre, por Fructidor. En este número dedica *Cuba y América* ocho páginas á la novela cubana "Gabriel Reyes"; por Eusebio Guitierrez, á fin de terminar su publicación dentro de este mes.

Poesías, contiene las siguientes: Invocación, por M. Albaladejo; ¡Ana!, por Alberto Anillo; Súplica, por Isaac Alonso; Marina, por Manuel Fernández Valdés.

La parte artística es irreprochable. Sobresale una página de color, titulada "Ensueño", delicado dibujo de la malograda Emma Campuzano.

La suma de atractivos de *Cuba y América*, excede en mucho á lo que pueda representar su coste de suscripción, que es sólo de 80 centavos plata al mes.

Para ahuyentar el calor tome usted cerveza de LA TROPICAL.

Ya llegó Mercadal

De vuelta de su viaje comercial por los principales puntos manufactureros de Europa y los Estados Unidos, en donde ha mandado fabricar calzado con modelos completamente nuevos, hormas especiales y solo para sus peleterías.

La Granada, OBISPO Y CUBA. LA CASA MERCADAL, SAN RAFAEL 25.

NOTA.—Remito franco de porte cualquier encargo que me hagan del interior. Juan Mercadal.



MUY PRONTO ESTARA INSTALADA

EN SU NUEVO Y AMPLIO LOCAL DE

Obispo 52

la antigua CASA DE WILSON

C-1781 2 Sept.

FOLLETIN (21)

LOS COMPAÑEROS DE LA ESPADA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL

PRIMERA PARTE LOS ESPADACHINES DE LA OPERA

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.)

(CONTINUA)

XII

El alegre sonar de los cascabeles de una silla de postas dejóse oír una mañana en el patio del castillo de Ruvigny. Era el general que llegaba después de una ausencia de tres meses. A la vista de su joven esposa creyóse el barón el más feliz de los mortales. De carácter franco y caballeresco, jamás pudo sospechar que aquella á quien oprimía contra su corazón tuviese la conciencia turbada por el recuerdo de una falta. Jamás le había parecido tan bella su mujer, ni nunca gozó como en aquel instante al estrechar á su hermosa compañera entre sus brazos. Pasados los primeros transportes de su alegría, el general condujo á su esposa á un saloncito y tomando asiento cerca de ella

en un confidente (1) le dijo con acento cariñoso.

—Querida Marta, hasta hace ocho días anhelaba el mando del ejército que opera en Africa, hoy que se me ha otorgado, la siento, pues me verá obligado á separarme de vuestro lado por algún tiempo.

—¡Dios mío!—exclamó Marta—¡Después de una ausencia de tres meses volvéis á abandonarosme!

—Sí; dentro de tres días he de partir á mi nuevo destino.

—¡Tan pronto!—preguntó Marta con voz alterada.—Obispo es horroroso, vivir sola, lejos de vos...

—También lo creo así Marta—murmuró el general con triste acento; después continuó:

—El hombre es un insensato para quien tiene más valor la ambición que su felicidad. Triste es decirlo, pero somos así. La paz y la alegría del hogar no nos bastan; llegamos hasta olvidar los tesoros de ternura que una casta esposa nos brinda, por perseguir con loco empeño ese fantasma llamado gloria, tan difícil de alcanzar como fácil de perder. Confieso que los militares no debíamos casarnos por estarlo ya con nuestra profesión. Esta nos absorbe por completo y es causa de que la mujer que elegimos por esposa, arrastre una

(1) Pequeño sofá.

existencia de abnegación y sacrificios. Nada de esto ignoraba cuando me casé con vos, Marta, y por lo mismo tengo remordimientos de haberos restado una buena parte de la dicha que por vuestras bondades y nobleza de corazón sois acreedora. Esta separación, provocada por mi necio orgullo y desmedido afán de honores y distinciones, es causa de que en estos momentos sufra horriblemente, comprendiendo lo mucho que os amo y lo dolorosa que ha de serme la vida lejos de vos, esposa mía.

Terminado que hubo el general, contempló á Marta con apasionamiento y ternura. La joven baronesa, con la cabeza inclinada sobre el pecho lloraba en silencio. Creyendo su esposa que la causa de aquellas lágrimas era su próxima partida, trató de consolar á la joven diciéndole:

—Comprendo, querida Marta, que sola en este castillo os aburráis soberanamente; comprendiéndolo así, tengo el propósito de que el invierno no lo paséis aquí. Durante mi estancia en París, he pensado en ello y á este objeto he mandado restaurar nuestro hotelito de la calle de Babilonia, donde viviréis, y así tendréis ocasión de ver á vuestro padre y hermana todos los días.

Marta sonrió con amargura y el general la besó en la frente; después continuó sonriendo.

—¡Vamos! ¡inicial basta de lágrimas. A los veinte años no se llora. Cuando como vos se lleva un nombre ilustre, se poseen riquezas y se es objeto de la adoración de propios y extraños, precisa que la felicidad aparezca reflejada en el semblante y hacer partícipes de nuestra dicha á aquellos que sufrirían al vernos desgraciados. Cuando estéis en París, abridnos vuestros salones recibiendo á nuestros numerosos amigos. Nuestra fortuna permite que podáis vivir con la suntuosidad de una reina. Dad cuantas fiestas deseéis, que nadie en el mundo elegante os aventaje en fausto, y cuando después de una de esas fiestas en que el esplendor y la alegría corren parejas, os retiréis á vuestras habitaciones fatigado el cuerpo por el baile y los oídos libres del murmullo adulador que vuestra belleza y juventud arrancarían, acordados de este viejo soldado que allá en Africa, retenido por el deber y el santo amor á la patria, vivirá pensando en vos.

Marta no pudo contenerse, se arrojó al cuello de su marido y murmuró sollozando.

—¡Oh, esposo mío, sois noble y bueno, sólo deseo que mi vida sea larga para hacer feliz la vuestra!

En aquel momento, la baronesa adoraba á su marido.

Apriornado entre los brazos de su

mujer experimentó el general una especie de vértigo. Aquel hombre, que ante las balas y el ronco tronar de los cañones permanecía impassible sin que un sólo músculo de su semblante se contrajera, temblaba como un niño, sintiendo latir su corazón como en sus juveniles años.

En esta misma noche el adanero confidente de Marta, entregaba á Hector Lemblin, momentos después de haber partido para París en unión de su esposa, la carta siguiente:

"El Barón ha llegado esta mañana, tiene un corazón de oro, me ama con delirio; largo rato ha permanecido arrodillado ante mí besándome las manos con transportes de amor. Es mi esposo y debo amarlo, mejor dicho, le amo ya. En cuanto á vos renunciad á mí para siempre; jamás nos volveremos á ver. Recibid mi eterno adiós.—Marta."

Tres días después, en el pequeño hotel de la calle de Babilonia se hallaba una silla de postas. Varios criados iban colocando en ella el equipaje del general. Este y su esposa permanecían al lado del carruaje con las manos entrelazadas y mirándose con infinita ternura.

—¡Oh!—exclamó el general—son las nueve y mi nuevo ayudante se hace esperar; y á propósito, Marta, se me olvidaba decirnos que el capitán Lesco-

ha presentado su dimisión al ministro de la guerra, ignoro la causa que lo ha motivado, así es, que me he visto precisado á tomar de ayudante á un distinguido oficial recientemente ascendido al empleo de capitán, su nombramiento ha aparecido en *El Monitor* de hoy.

—¿Y cuál es el nombre de vuestro nuevo ayudante?—preguntó Marta obedeciendo á un extraño presentimiento.

—Hector Lemblin—contestó el general.

Al oír aquel nombre, Marta palideció.

—El capitán Lemblin—continuó el barón, sin notar la palidez que cubría el semblante de su esposa—ha servido en Argelia y habla el árabe; debido á esto, creo que podrá prestarme buenos servicios.

En el momento en que el general terminaba de hablar, apareció el capitán Lemblin vestido de uniforme. Estaba un poco pálido, pero su atezado rostro no revelaba ninguna emoción. Saludó militarmente al general y á la baronesa con suma cortesía, sin que al verificarlo, el ojo del más experto observador, hubiese adivinado algo que denotase que aquel oficial hubiese sido el amante de la generala.

(Continuará).

Habaneras NOTAS

En Martí. Gran concurrencia ayer en el Festival que ofreció la Sociedad de Concierto...

Y muy interesante, en un paleo, la bella y fina señorita Irene Ferrán.

Entre las señoras, destacándose en un conjunto brillante, estaba la culta y hermosa dama Clemencia González de Morales.

Los aplausos mejores de la tarde fueron para la señorita Fidélima García y para el distinguido cantante señor Carlos Cáceres.

Fidélima, como siempre, celebradísima. Y no sólo hubo aplausos para la genial pianista sino que también recibió, en nombre de la Asociación de la Prensa...

Al señor Cáceres tuvo el gusto de ser presentado. Es un apuesto y cumplido caballero peruano casado con una distinguida cubana...

Este distinguido matrimonio, que reside habitualmente en París, ha venido a la Habana por una corta temporada.

Y a entre nosotros, el señor Cáceres, con una amabilidad que le analice, no ha querido negar su concurso, tan valioso, para el concierto de la Asociación de la Prensa.

Cantando La reve du prisonnier obtuvo ayer una ovación ruidosa, entusiasta y prolongada. Un artista completo.

De vuelta de su temporada en el campo, donde fué con el objeto de reponer su salud, se encuentra nuevamente en su casa de la calle del Prado la amable y distinguidísima señora Amalia Conill de Pérez de la Riva.

Mi saludo de bienvenida a la dama y amiga. Esgriña. Ayer se reunieron en la Sala de Armas del Casino Español los alumnos de las distintas salas de esta ciudad...

Quedó nombrada una comisión mixta, compuesta por los amateurs, señores Alvaro Ledón, como presidente, y Ernesto Plasencia y Rafael Nogueira, como vocales.

Es de esperar que esta comisión realizará su cometido a satisfacción de sus compañeros; cumpliendo así con un deber de honor en Cuba á quien la honró en el extranjero.

Bibelots. No han pasado ustedes en estos días por el saloncito de Dabiel?

Están convertidas sus vitrinas y sus escaparates en una pintoresca, curiosa y animada exposición de figuritas de porcelana, diminutas, fantásticas por la sugestiva gracia de todo lo que es pequeño y delicado.

Un mundo de bibelots que parece, á la vez, un fragmento del Arca de Noé. Hay una jauría completa. Perritos de todas las castas y todos los colores, en un gracioso y atractivo conjunto.

Hay la leyenda de que esos perritos de juguete son de buen agüero. Muchacha que los tiene, se casa, y las casadas son más felices. Faltaría ya añadir que las más felices... van á la gloria. Pero añadiré algo más, y es que ya

sean perritos, ya otro animalito cualquiera, hay para llenar un juguetero acudiendo á la elegante casa de Doria. La casa de los bibelots.

El joven y simpático matrimonio Juanita Pennino y Vicente Citarella, ambos de nuestra Colombia italiana, ven hermosado y embellecido su hogar con un dulce fruto de su unión.

A la tierna bambina se le pondrá por nombre Carmen. Felicidades!

Se esperan hoy en esta ciudad, de vuelta de su temporada en Saratoga, á los distinguidos y muy estimados esposos Enriqueta Mejías y Leandro Sell y Guzmán.

Reciban, por anticipado, mi saludo de bienvenida.

Esta noche. El asalto á la casa del señor Carlos Ruiz, en los Quemados de Marianao, por un grupo de temporadistas.

El punto de cita, para los invitados de la Habana, es la estación de Concha. A las ocho.

ENRIQUE FONTANILLS. Si usted desea tener un retrato artístico, acuda á Otero y Colominas, San Rafael 32. C1711

Base-Ball PARA MAÑANA. El match que debió efectuarse ayer en los terrenos de Almendares y que por la lluvia tuvo que suspenderse, se celebrará mañana martes á las tres de la tarde.

El interés que ha despertado entre los aficionados al base-ball la tercera serie del "Premio de Verano", es lo suficiente para que mañana se vean completamente llenos los hermosos terrenos de Carlos III, pues es mucho el entusiasmo que reina para presenciar el primer desafío entre los "clubs" Puzoz y Azul, lo que es lo mismo, los "hijos de los eternos rivales."

Ambos "clubs" están empeñados en presentar un bonito é interesante match, al extremo que la novena Azul ha dado ingreso á un excelente jugador, que ha sido muy festejado en sus exhibiciones en los clubs Habana y Fe.

El Puzoz espera tranquilo á su rival, pues con su escuadra de torpederos y acorazados, se llevará la victoria. Nuevas y crecidas apuestas se han cruzado para el match de mañana.

Y del Carmelita, ¡qué hay! —Pues, nada; que tiene su gallo tapado para el domingo.

CRONICA DE POLICIA UNA PUNALADA. Al transitar anoche el moreno Santiago Catalino López, de 42 años y de oficio tabaquero, por la calzada del Monte esquina á Pila, fué agredido por un individuo de la raza mestiza, quien con un cuchillo le hirió gravemente.

Trasladado al Centro de Socorro de la 3ª demarcación fué asistido de una herida como de tres centímetros, penetrante en la cavidad torácica, en la región anti-escapular derecha.

ROBO A UN TENIENTE DE POLICIA. Durante la ausencia del teniente de policía D. Pedro de Cárdenas y Cuellar, que reside en la casa n.º 45 de la calle de Obrapia, penetraron en su domicilio, y de un escaparate que tiene en la primera habitación, que fué abierto sin violencia, le robaron 3 centenes, 12 pesos moneda americana, un par de yugos y ocho sábanas, y de otro escaparate que estaba en el cuarto próximo susrajaron cuatro pantalones de su propiedad y otros cuatro de su hermano político don Manuel Cárdenas.

LESIONADOS. En la mañana de ayer fueron asistidos de primera intención en el Centro de Socorro de la 3ª demarcación, la parida Domitila Mendive, de 24 años y vecina de San Miguel 212, y el blanco Manuel García Martínez, de oficio cochero y del propio domicilio que la anterior.

La primera presentaba la fractura completa de la tibia y el peroné derecho, de pronóstico grave, y García escoriaciones en la pierna derecha, de pronóstico grave. Estas lesiones las sufrieron casualmente en la ciudad de Cristina, frente á la Quinta del Rey, al ser arrollado el coche en que iban por un tranvía eléctrico.

REUNION ILICITA. Los sergentes Nuñez y González, de la 6ª Estación de Policía, con varios vigilantes á sus órdenes, se constituyeron ayer tarde por orden del capitán señor Bechs, en el solar de la calzada de Vives,

núm. 119, sorprendiendo en una habitación del mismo á gran número de individuos de diferentes razas y sexos, que estaban celebrando una reunión ilícita, y promoviendo un gran escándalo.

Fueron detenidos cincuenta y cuatro de los asistentes, entre hombres y mujeres, y se ocuparon en la habitación infinidad de objetos dedicados á la brujería.

REYERTA Y ESCÁNDALO. En el café "El Carbayón" calle de la Habana esquina á San Isidro, fueron detenidos por el vigilante 922, los blancos Pedro Arez y Pablo Iglesias, á virtud de haber tenido una reyerta, causándose lesiones leves.

Por consecuencia de la reyerta también sufrió una lesión leve don Manuel Bermudez, que se encontraba tomando café en dicho establecimiento.

HERIDA CASUAL. Al caerse de la acera de la calle de su domicilio la menor Rosa Peña Beracal, de 11 años y vecina de San Ramón núm. 6, sufrió la fractura completa de la clavícula izquierda, siendo dicha lesión de pronóstico grave.

ROBO DE DINERO. De la habitación que en los altos de la casa caizada de la Reina núm. 27, donde se encuentra establecida la tienda de ropas "La Sirena" ocupa don Juan Fuentes Solís, robaron durante su ausencia sesenta pesos en oro español, que guardaba en una gabela de su escritorio.

Además, varias piezas de ropas y un revólver Smith. DETENCION, FUGA Y PRESENTACION. En la finca "Piquero" fueron detenidos tres menores que estaban jugando al prohibido de "cara y cruz", ocupándosele 48 centavos.

Al ser conducidos dos detenidos á un estable de Jesús del Monte, para dejar los caballos en que cabalgaban, se lo fugaron al vigilante 818, pero más tarde se presentaron en la tercera Estación de policía.

HALLAZGO. El vigilante 772 entregó ayer en la 3ª Estación de policía tres paquetes de cartas que encontró en uno de los carros del tren que, procedente de Guanajuat, llegó en la mañana de ayer al paradero de Villanueva.

Uno de dichos paquetes está dirigido á doña Adolfa Ozequera y contiene cierta cantidad de dinero en oro y plata. Dichas cartas se encuentran depositadas en la Jefatura de Policía Municipal.

FRACTURA CASUAL. El Dr. Miguel, médico municipal del Vedado, asistió ayer al menor José Campo Fernández, vecino del Paso de la Madama, de una fractura del humero tercio inferior y laceración del lado izquierdo, de pronóstico grave, que se arrojó por un mulo del que trataba de montar.

BUEN SERVICIO. El teniente de policía de la 7ª Estación, señor González, prestó ayer un buen servicio deteniendo á dos individuos que con aborrazados falsos del Ejército Libertador, trataban de cometer una estafa.

La detención se efectuó en el solar conocido por "La Palmita", calle de la Zanja, en cuyo lugar habían dado cita, al que trataron de escapar.

Los detenidos dijeron nombrarse Ricardo Gallart Colmenares, vecino de la calle de Manrique, y Mario Vázquez Fernández, residente en Puentes Grandes, fueron puestos á disposición del Juzgado de Instrucción del distrito.

Según el parte de policía, á los detenidos se les ocupó un certificado falso y otro legítimo, pero este último tenía atornillada la cantidad de su valor.

FUEGO. Anoche fueron reducidas á escombros tres casas de la calle de las Delicias esquina á San Andrés, en Guanabacoa.

Una de dichas casas estaba ocupada por un establecimiento de víveres, propiedad de don Luis Recio Díaz, quien sufrió quemaduras, como igualmente un dependiente.

El origen del fuego fué el haber hecho explosión una pipa de alcohol. Las casas eran de tabla y tejas, no estando aseguradas como tampoco el establecimiento.

La policía y los paisanos que acudieron al lugar del siniestro trabajaron con gran entusiasmo hasta la completá extinción del fuego.

La señal de retirada se dió á las dos de la madrugada.

GACETILLA. LOS TEATROS HOY.—En el Nacional sigue funcionando con gran éxito el magnífico cinematógrafo de los señores Barroch y Compañía.

En la función de esta noche se estrenarán las siguientes vistas: "Vista tomada desde un tren", "Por matar un mosquito", "Transeuntes apurados", "Quien acaba primero", y "Dando de comer á las palomas."

Y en la segunda: "Potógrafa fin de siglo", "Levántate y duerme al niño", "Juego de salón por la familia Oter",

"Lucha fin de siglo", "Operación milagrosa" y "Gran incendio," dividido en catorce cuadros.

Todas son de gran mérito. En Albisu llenarán las tandas tres zarzuelas de las que siempre tienen el privilegio de llevar público al teatro.

Va primero El puñao de rosas, preciosísima zarzuela en la que tanto se distinguen las aplaudidas tiples señoritas Pilar Chaves y Carmen Sobejano; después viene Congreso feminista, que está dando grandes entradas; y á continuación Gloria Pura, por la Chaves y la Morín.

En el Congreso feminista, Blanca Matrás, una de las tiples favoritas de los asiduos al popular coliseo de los señores Azene, Julián y Valdes López, obtiene grandes y merecidos aplausos.

El miércoles, beneficio de la salerosa Carmen Sobejano. Y el viernes, probablemente, estreno de la revista de gran espectáculo titulada El Paraíso perdido.

En Albama el programa está combinado con tres zarzuelas que irán en el siguiente orden: á las ocho, Salón realista; á las nueve, Alhambra en San Luis; y á las diez, Las planchas de Arturito.

Y nada más. INSOMNIOS.—...Las lágrimas vertidas del alma alivian la agonía secreta: hé aquí mis versos, lágrimas sentidas, lágrimas melancólicas caídas del alma solitaria del poeta.

Manuel M. Flores. (De "Pasionarias")

LAMBEARDI.—Según leemos en El Cubano Libre, de Santiago de Cuba, el conocido empresario señor Mario Lambardi ha escrito desde Lima, al maestro Salcedo, una carta prometedora de muchas esperanzas.

Habla Lambardi de su excelente compañía de ópera italiana, de un cuadro coreográfico anexo á la misma y de un repertorio modernísimo, con que hace las delicias de los afortunados ribereños del Rímac.

Para el mes de Octubre 6 de Noviembre próximo promete Lambardi plantar su tienda en el teatro Oriente, de Santiago de Cuba, si el maestro Salcedo consiguiera, para entonces, cubrir un abono decoroso.

¡DONDE MENOS SE PIENSA!—La prensa de Italia ha hecho una curiosa revelación: la de que Marconi, el inventor del telégrafo sin hilos, posee una voz de tener de raras potencia y hermosura. Dícese que estas cualidades son superiores á las que evidenció, hace quince años, su homónimo famoso. Y, según se añade, no tan sólo es admirable lo privilegiado de su órgano, sino lo exquisito de su estilo. En una palabra: Marconi podría ser, además de un gran sabio, un gran artista.

Apenas se han enterado de ello en los Estados Unidos, apresuráronse algunos de los que explotan la lírica dramática á dirigirle hábiles y veladas insinuaciones.

Por de pronto, con el objeto de vencer sus esordipulos, le propusieron el tomar parte en algunos conciertos. Interinamente, para que el astro se foguera, y mientras le tomaba gusto á la cosa, limitábase la prueba á varias romanzas de salón.

Luego vendría el gran repertorio; más tarde, la ópera con todas sus consecuencias.

CAPAS DE AGUA.—Aunque por lo visto, de aquel ciclón que nos amenazaba con sus ramalazos pasó ya el peligro, y aunque otros que puedan formarse en los mares de las Antillas nos dejen en paz este año, lo que es de chubascos, aguaceros y hasta lluvias torrenciales no es fácil que nos escapemos, porque esa es moneda corriente todos los años; pero si la causa subsiste, hay manera de escapar de sus efectos, atenuándolos y hasta haciendo que sean poco menos que insignificantes.

¿Cuál es esa manera? Quien lleva una buena capa de agua puede resistir la lluvia más tremenda y burlarse de ella. Por eso La Marina de los Portales de Luz, la famosa peletería que no es más que peletería, está tan orgullosa y ufana del servicio que ha prestado al público, trayendo unas finisimas capas de agua legítimas de Londres, que no se han visto iguales ni mejores, y que ha vendido con el aprecio que merece tan utilísima prenda.

Y eso aparte de su incomparable calzado. REGINO EN EL NACIONAL.—Mañana estará de gala nuestro gran teatro Nacional. Celébrase una extraordinaria función á beneficio del popular Regino López, actor y á la vez director de la Compañía del teatro Alhambra.

El programa ha sufrido una modificación, á ruegos de varias familias. Véase aquí: 1ª La divertida zarzuela de los hermanos Robredo Tin tan, le comiste un pan, desempeñada por la actriz Eloisa Trias, Julia Dupui, la Velasco y Regino López, Gustavo Robredo, Carlos Zarzo, Castillo y Rafael González.

2ª La bonita zarzuela de Federico Villoch, La Guaracha, por Eloisa Trias, Pilar Jiménez, Matilde Corona, Carmen Betancourt, la Velasco y Regino López, Arturo Ramírez, Gustavo Robredo, Carlos Zarzo, Rafael González y Feidí.

3ª y último. El propósito cómico, en un acto y cinco cuadros, original de Federico Villoch, titulado Alhambra en San Luis, desempeñado por todos los artistas de la Compañía.

La música de las tres obras es del maestro Manuel Mauri. La espléndida decoración que luce Alhambra en San Luis, y que es un panorama de la Exposición, resulta de la mejor y más celebrada del inimitable pincel del señor Arias.

El embudo que hay para asistir mañana al Nacional, no tiene precedente. Desde el sábado no quedan ya palcos y lunetas hay pocas.

REMEMBRANZAS.— Si entre tu yo y tu madre hay la discordia vaga, si acaso un hondo abismo existe entre los tres, ¡Qué quieres tu que yo haga, ¡pedazo de mi mismo! qué quieres tu que yo haga... tan triste cual me vestí Comer con apatencia la suave verdolaga, fumar de La Eminencia el rico japonés!

TOLSTOI.—El conde de Tolstói es hijo de un noble ruso, jugador empedernido. El mismo Tolstói cuando joven, era muy aficionado á "tirar de la oreja á Jorge," hasta el punto de que su célebre novela Los Cosacos fué escrita con el objeto de pagar una deuda de juego.

La profunda aversión que hoy muestra hacia la guerra, no la ha sentido siempre, puesto que combatió con un valiente en la batalla de Sebastopol.

No obstante haber en un palacio y ser su mujer propietaria de grandes extensiones de terreno, Tolstói vive y se viste como un obrero. El mismo enciende la lumbre y se hace la comida, cava la tierra, realiza todas las faenas del campo y hasta se hace á sí mismo las botas.

Es adorado por los pobres, pues éstos saben que al acudir á la puerta del noble patriarca del socialismo, encuentran siempre un asilo y un socorro.

CONSUELO.— A un ángel un desgraciado su triste historia contó, y aquel espíritu alado tanto al orilla lloró, que consoló al desdichado. —No me hables más, le decía, de tu malhadada suerte. Y el infeliz respondió: —¡Ay!, es tal la pena mía que habrá de causar mi muerte. El ángel se entristeció y de pena lloró tanto, que cuando el infeliz vió tanto dolor, comprendió que con consuelo es el llanto. Y el infeliz se decía: —Con mala estrella nací; mas hoy sentí la alegría: no es tanta la pena mía, pues hay quien llora por mí.

Adolfo Valderrama. (Chileno)

LA NOTA FINAL.— —Esta mañana—dice Gedeón—me he llevado un susto horrible... Iba mi coche por el Prado, cuando de pronto se desbocó el caballo y chocó contra un farol. El cochero es lanzado del pescante, vuelca el coche y... —¡Y usted, qué?... —¡Yo, nada. ¡Afortunadamente, no iba en el carruaje!

Espectáculos. GRAN TEATRO NACIONAL.—Gran cinematógrafo.—Dos tandas: á las ocho y á las nueve.—Grandes vistas.—El domingo, matinéa. TEATRO PAYRET.—No hay función. TEATRO ALBISU.—A las ocho y diez: El puñao de rosas.—A las nueve y diez: Congreso feminista.—A las diez y once: Gloria Pura.

REGISTRO CIVIL Septiembre 3 NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE.—2 hembras blancas legítimas. DISTRITO SUR.—2 varones blancos legítimos.—1 hembra blanca natural. DISTRITO ESTE.—1 varón blanco natural.—1 varón mestizo natural.—1 varón blanco legítimo. DISTRITO OESTE.—1 varón blanco legítimo.—1 hembra blanca legítima. DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE.—Rafael Salazar... Key West, Blanco 2. Tuberculosis pulmonar. DISTRITO SUR.—Josefa Tandino, 9 días, Habana, Aguilá 351. Inanición.—Emilia Pérez, 5 años, Habana, San Rafael 107. Paduismo. DISTRITO ESTE.—Manuel Zequeira, 34 años, Habana, Fundación 2. Fiebre tifóidea.—Manuel Masino, 27 años, Habana, Cuba 93. Insuficiencia mitral. DISTRITO OESTE.—Cecilio Delgado, 69 años, Cuba, Asilo La Misericordia. Reumatismo articular agudo.—Alicia Acosta, 9 meses, Guanabacoa, Salud 172. Meningitis.—Gil Linares, 5½ años, Habana, Omoa 26. Difteria.—Estela Gutiérrez, 10 meses, Habana, Velázquez 31. Bronquitis capilar.—Florentino M. Argüida, 37 años, Guane, Cerro 478. Coxalgia.

RESUMEN. Nacimientos..... 10 Matrimonios..... 0 Defunciones..... 10 Septiembre 4 NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE.—1 hembra blanca legítima.—1 varón blanco legítimo. DISTRITO SUR.—2 hembras blancas legítimas.—1 varón mestizo natural.—1 hembra mestiza natural.—1 varón blanco legítimo. DISTRITO ESTE.—1 hembra mestiza legítima.—1 varón mestizo legítimo. DISTRITO OESTE.—1 varón blanco natural.—1 varón blanco legítimo.—1 hembra blanca legítima. DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE.—No hubo. DISTRITO SUR.—María Josefa Masó, 7 meses, Cuba, Diaria 66. Atropesio.—José Romay, 1 mes, Habana, Sitios 36. Gastro Colitis.—Pedro Martín, 70 años, Habana, Sitios 125. Lesión orgánica del corazón. DISTRITO ESTE.—No hubo. DISTRITO OESTE.—Evaristo Hernández, 23 años, Habana, Vapor 36. Tuberculosis pulmonar.—Francisco Alonso, 52 años, España, La Purísima. Nefritis crónica.—Jorge Samá, 9 meses, Habana, San Lázaro 300 A. Meningitis.—José Zaragoza, 6 días, Cuba, Cristina 28. Trismus.—Octavio Castillo, 22 años, Habana, La Purísima. Tetano traumático.

RESUMEN. Nacimientos..... 12 Matrimonios..... 0 Defunciones..... 8 ANUNCIOS VARIOS Carlos III n.º 4, entresuelos. Para corta familia, compuesta de matrimonio y un niño, se solicita una cocinera y una criada de mano. Han de dormir precisamente en la casa. 11265 212-4m13 SE NECESITAN dos jardineros para la quinta "Las Delicias, de Rosalía Abreu. Calzada Palmita (Cerro). 11269 112-3m13 Se vende un armatoste vidriera de puerta de calle, de un metro de ancho por dos y medio de largo, con su transparente y tablas de decorar, y una nevera, en precio módico. Merced 45. 11275 11-12 3m-13 Dr. Palacio Cirujano en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. Lagunas 68. Teléfono 1312. C 1651 21A CENTRO ASTURIANO de la Habana. Sección de Instrucción. SECRETARIA. Aprobado por la Junta Directiva, á propuesta de la Sección, el plan de enseñanza que ha de regir durante el curso escolar que se ha de inaugurar en Septiembre próximo, se advierte por este medio á los señores socios que desde hoy queda abierta la matrícula para las siguientes asignaturas: Lectura corriente y explicada, Escritura gráfica y al dictado, Geografía e Historia, Aritmética elemental y superior, Aritmética y Algebra, Aritmética mercantil y Teoría de libros, Gramática castellana, Dibujo lineal, natural y de adorno, Taquigrafía y Escritura á máquina, Solfeo y Piano, Corte, confección y labores Inglés. Las matrículas se expedirán todos los días hábiles de siete á diez de la noche en la Secretaría de la Sección, advirtiéndose que es necesario la presencia del interesado que debe venir provisto de su recibo personal ó del de su padre ó tutor. Habana 15 de agosto de 1904.—El Secretario de la Sección, Ramón F. Villamil. C 1788 alt myt-15 CONSERVATORIO NACIONAL DE MUSICA Gatiano 84 (altos) Telef. 1222 FUNDADO EN 1885. Director propietario: Hubert de Blanck. Se hace saber al público que la inscripción de alumnos para el curso escolar 1904-1905, quedará abierta desde el 6 de Septiembre en adelante de 9 a 11 a. m. y de 1 a 3 p. m. todos los días hábiles. Los Sres. Profesores de música que ejercen la enseñanza de este arte piden, si así lo desean, matrículas sus alumnos en este Conservatorio, sujetándose al plan de estudios y Reglamento vigentes. Las clases comenzarán el día 15 del presente mes. Examen de admisión, plan de estudio y Reglamento, gratis.—El Secretario, Gaspar Agüero. C-1745 alt 10861 CLASE DE PIANO Una buena oferta se ofrece para dar lecciones de piano á domicilio, ó en su casa, calle de la Habana n.º 101. Precios módicos. DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMEOPATA Especialista en enfermedades de las Sras. y de los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta, 106-31 19 C-1430 Imprenta y Estrografía del DIARIO DE LA MARINA NEPTUNO Y ZULUETA

Las narices chatas, no!!

Para alabar un talle cimbreante de pitimín, se dice, talle de palma; para ponderar la esbeltez de un cuerpo garrido, se dice, esbelto cual la palma; para alabar una virtud hay que enseñar la palma.

Toda elegancia se puede llamar de palma y todo movimiento suave, dulce, cadencioso se llama cimbreo de palma..... Pero nunca hemos oído decir que unas narices chatas son narices de palma.

En todas estas condiciones de esbeltez, elegancia y exquisiteces y por este movimiento suave, dulce y cadencioso se llama PALMA á la nueva máquina de coser, última palabra en cuestión de máquinas. Se trajo para agasajar al pueblo, y haciendo por el pueblo un sacrificio más, se la regalamos al pueblo por un peso semanal y sin fiador.

También á plazos vendemos las preciosas máquinas de escribir Hammond. ¡La non plus!

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

LA CASA GRANDE

ALMACEN IMPORTADOR DE ROPA Y SEDERIA.

La determinación tomada por este colosal establecimiento de ropa y sedería, á todo el mundo interesa.—Esta determinación consiste en liquidar toda la ropa de verano, y á este efecto, y durante el presente mes de Septiembre, las grandes existencias de artículos de la estación serán materialmente barridas de sus almacenes. Nada, absolutamente nada será dejado para la inmediata. Así es que nadie extrañará ahora comprar por DOS lo que hace pocos días pagó á CUATRO. Estas rebajas son aquí tradicionales, é impuestas por el cambio de estación.

A pesar del calor reinante, ya tenemos en la Aduana más de CUARENTA cajas de artículos de invierno, y esto quiere decir algo; quiere decir sencillamente, que para todas las estaciones esta gran casa se prepara oportunamente.

Por conveniencia propia y hasta por curiosidad, todo el mundo debe encaminarse á este sin igual establecimiento, centro de novedades!

La Casa Grande

GALIANO Y SAN RAFAEL. TELEFONO NUMERO 1424. TELEGRAFO: CASONA.